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1. Oświadczenie projektanta  
 

Iława, 18.02.2025 r. 
Oświadczam, że projekt techniczny: 

Rozbudowa drogi powiatowej nr 1313N Iława-Karaś-dr. nr 1299 (Wonna) na odcinku 
Wikielec-granica powiatu, dz. ew. nr 43; 179; 14/2; 14/8; 14/15; 14/9; 153; 147/1; 
146/1 obręb 0043 Wikielec, j.e. 280703_2 gmina Iława, dz. ew. nr 100; 84; 162/3; 
53/1; 53/2; 109; 51/5; 70; 154; 34; 31; 152; 72; 153; 72; 29; 26/8; 26/7; 24/1; 24/3; 
53/1; 110; 56/3; 114; 104; 59/9; 46/20; 102; 34; 101/2; 26/8; 105; 106; 96/3; 165/1; 
145; 89 obręb 0019 Karaś, j.e. 280703_2 gmina Iława, dz. ew. nr 180; 165; 243; 
167/11; 167/12; 167/6; 228/2; 167/9; 168/5; 168/6; 169/5; 257; 184; 217; 185; 178/3; 
251; 250; 249; 181; 187 obręb 0028 Radomek, j.e. 280703_2 gmina Iława, powiat 
iławski, 
sporządzono zgodnie z obowiązującymi przepisami, normami oraz zasadami wiedzy 
technicznej oraz opracowany na podstawie ustawy z dnia  7 lipca 1994 – Prawo 
Budowlane. 

 
 
 
 
 
 
 

  Projektant:  

mgr inż. Rafał Liedtke 
specjalność: instalacyjna w zakresie sieci,  
instalacji i urządzeń: elektrycznych i 
elektroenergetycznych 

       Nr uprawnień: WAM/0174/PWOE/14 
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2. Uprawnienia i zaświadczenie o przynależności do W-MIIB – projektant 
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3. Wstęp 
 
3.1. Przedmiot opracowania 

 
Przedmiotem niniejszego opracowania jest Projekt Techniczny oświetlenia przejść dla 

pieszych oraz przebudowa kolizji w związku z zamierzeniem inwestycyjnym pn.: 
„Rozbudowa drogi powiatowej nr 1313N Iława-Karaś-dr. nr 1299 (Wonna) na odcinku Wikielec-
granica powiatu” 

 
3.2. Zakres opracowania 

 
Zakres opracowania swoim zakresem obejmuje: 

- oświetlenie przejść dla pieszych, 
- przebudowę kolizji elektroenergetycznych, 
- instalację ochrony przeciwporażeniowej. 
 
3.3. Podstawa opracowania 

 
Podstawę opracowania stanowią: 

- Zlecenie inwestora, 
- Aktualna mapa do celów projektowych, 
- Warunki techniczne Energa Oświetlenie Sp. z o.o. do projektowania oświetlenia nr 

WT/2024/09/01, 
- Warunki techniczne Energa Oświetlenie Sp. z o.o. do projektowania oświetlenia nr 

WT/2024/09/02, 
- Warunki techniczne Energa Oświetlenie Sp. z o.o. do projektowania oświetlenia nr 

WT/2024/09/03, 
- Warunki techniczne Energa Oświetlenie Sp. z o.o. do projektowania oświetlenia nr 

WT/2024/09/04, 
- Warunki przebudowy sieci elektroenergetycznej R/24/032109, 
-  Obowiązujące przepisy, normy i katalogi. 
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4. Warunki techniczne Energa Oświetlenie Sp. z o.o. do projektowania oświetlenia  
nr WT/2024/09/01 
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5. Warunki techniczne Energa Oświetlenie Sp. z o.o. do projektowania oświetlenia  
nr WT/2024/09/02 
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6. Warunki techniczne Energa Oświetlenie Sp. z o.o. do projektowania oświetlenia  
nr WT/2024/09/03 
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7. Warunki techniczne Energa Oświetlenie Sp. z o.o. do projektowania oświetlenia  
nr WT/2024/09/04 
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8. Warunki przebudowy sieci elektroenergetycznej R/24/032109 
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9. Warunki przebudowy sieci elektroenergetycznej R/24/032109 - aktualizacja 
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10. Uzgodniony z Energa-Operator S.A. Projekt Zagospodarowania Terenu 
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11. Odpis protokołu z narady koordynacyjnej 
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12. Uzgodnienia branżowe 
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13. Uzgodnienie Powiatowego Zarządu Dróg w Iławie 
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14. Rozwiązania projektowe 
 
14.1. Oświetlenie przejść dla pieszych 
 
14.1.1. Zasilanie oświetlenia przejścia dla pieszych w km. 3+580 

   
  Zasilanie projektowanego oświetlenia przejścia dla pieszych projektuje się z 

istniejącej sieci oświetleniowej stanowiącej własność Energa Oświetlenie Sp. z o.o. 
  Zgodnie z warunkami technicznymi projektowane oświetlenie zasilić z istniejącego 
słupa nr 3.1.4/2 zasilanego z szafki oświetleniowej SO-0337 WIKIELEC. W istniejącym 
słupie nr 3.1.4/2 wymienić tabliczkę przelotową na tabliczkę podziałową. 

  Zasilanie oświetlenia przejścia dla pieszych projektuje się w ramach istniejącej 
mocy. 

 Budowę oświetlenia przejścia dla pieszych projektuje się kablem typu YAKXs 4x25mm2 
SE w układzie TN-C.  

Projektowane słupy należy uziemić. Wymagana rezystancja R≤30Ω. 
Proj. uziom wykonać z prętów miedziowanych o średnicy Ø 14,2 mm i długości 3 m – łącznie 
2 szt. oraz bednarki FeZn 30 x 4 mm o długości 8 m. 
Projektowane kable należy układać w ziemi zgodnie z trasą jak na planie zagospodarowania 
terenu. Kable układać zgodnie z obowiązującymi przepisami budowy i normami oraz 
zaleceniami producenta. Zgodnie z ustawą Prawo Budowlane roboty kablowe zalicza się do 
robót ulegających zakryciu. Dlatego też ułożenie kabli przed zasypaniem należy zgłosić 
Inwestorowi do sprawdzenia.  

W miejscu skrzyżowania projektowanych kabli z układem drogowym, nawierzchniami 
utwardzonym oraz z innymi mediami i instalacjami podziemnymi, projektuje się rury 
osłonowe. Końce rur osłonowych zabezpieczyć przed zamuleniem przy użyciu uszczelnień 
mułoszczelnych.  

Do oznaczenia kabla stosować oznaczniki (opaski kablowe). Opaski należy rozmieścić 
nie rzadziej niż co 10m, na końcach przepustów oraz na zagięciach kabla. Po ułożeniu 
poszczególnych odcinków linii kablowej wykonać pomiary rezystancji izolacji, sprawdzić 
ciągłość żył oraz skuteczność ochrony przeciwporażeniowej. 

W miejscu przyłączenia obwodów odbiorczych w złączach oraz na początku obwodów 
należy zamontować grawerowane tabliczki informacyjne określające typ kabla, użytkownika, 
kierunek oraz rok budowy. 
 
14.1.2. Zasilanie oświetlenia przejścia dla pieszych w km. 4+400 

   
  Zasilanie projektowanego oświetlenia przejścia dla pieszych projektuje się z 

istniejącej sieci oświetleniowej stanowiącej własność Energa Oświetlenie Sp. z o.o. 
  Zgodnie z warunkami technicznymi projektowane oświetlenie zasilić z istniejącego 
słupa nr 1/1 zasilanego z szafki oświetleniowej SO-0436 KARAŚ MBM. Na istniejącym słupie 
nr 1/1 zamontować rozłącznik bezpiecznikowy typu RSA. 

  Zasilanie oświetlenia przejścia dla pieszych projektuje się w ramach istniejącej 
mocy. 

Budowę oświetlenia przejścia dla pieszych projektuje się kablem typu YAKXs 4x25mm2 
SE w układzie TN-C.  

Projektowane słupy należy uziemić. Wymagana rezystancja R≤30Ω. 
Proj. uziom wykonać z prętów miedziowanych o średnicy Ø 14,2 mm i długości 3 m – łącznie 
2 szt. oraz bednarki FeZn 30 x 4 mm o długości 8 m. 

Kabel na słupie osłonić rurą odporną na UV o średnicy 50. Rurę mocować do słupa za 
pomocą uchwytów. Powyżej rury osłonowej kabel  mocować za pomocą uchwytów dystansowych z 
zastosowaniem taśmy stalowej. W miejscu wyjścia proj. kabla z rury osłonowej nałożyć 
uszczelnienie wykonane z termokurczliwej kształtki uszczelniającej. Rozdzielone żyły 
kabla zabezpieczyć kształtką termokurczliwą. Ponadto, na słupie, końcówki kabla 
zabezpieczyć rurkami termokurczliwymi. 
Na zejściu kabla ze słupa zainstalować ograniczniki przepięć SE30.444Bz10 oraz tabliczkę 
informacyjną, grawerowaną, koloru niebieskiego z opisem dotyczącym kabla /właściciel, rok 
wykonania, typ i przekrój, kierunek zasilania/. 
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Słup linii napowietrznej uziemić z wykorzystaniem bednarki ocynkowanej FeZn 30x4 oraz 
prętów miedziowanych Ø 14,2mm. Wymagana rezystancja R≤10Ω. 

 
14.1.3. Zasilanie oświetlenia przejścia dla pieszych w km. 5+970 

   
  Zasilanie projektowanego oświetlenia przejścia dla pieszych projektuje się z 

istniejącej sieci oświetleniowej stanowiącej własność Energa Oświetlenie Sp. z o.o. 
  Zgodnie z warunkami technicznymi projektowane oświetlenie zasilić z istniejącego 
słupa nr 9/1 zasilanego z szafki oświetleniowej SO-0143/3 KARAŚ WIEŚ. Na istniejącym 
słupie nr 9/1 zamontować rozłącznik bezpiecznikowy typu RSA. 

  Zasilanie oświetlenia przejścia dla pieszych projektuje się w ramach istniejącej 
mocy. 

Budowę oświetlenia przejścia dla pieszych projektuje się kablem typu YAKXs 4x25mm2 
SE w układzie TN-C.  

Projektowane słupy należy uziemić. Wymagana rezystancja R≤30Ω. 
Proj. uziom wykonać z prętów miedziowanych o średnicy Ø 14,2 mm i długości 3 m – łącznie 
2 szt. oraz bednarki FeZn 30 x 4 mm o długości 8 m. 

Kabel na słupie osłonić rurą odporną na UV o średnicy 50. Rurę mocować do słupa za 
pomocą uchwytów. Powyżej rury osłonowej kabel  mocować za pomocą uchwytów dystansowych z 
zastosowaniem taśmy stalowej. W miejscu wyjścia proj. kabla z rury osłonowej nałożyć 
uszczelnienie wykonane z termokurczliwej kształtki uszczelniającej. Rozdzielone żyły 
kabla zabezpieczyć kształtką termokurczliwą. Ponadto, na słupie, końcówki kabla 
zabezpieczyć rurkami termokurczliwymi. 
Na zejściu kabla ze słupa zainstalować ograniczniki przepięć SE30.444Bz10 oraz tabliczkę 
informacyjną, grawerowaną, koloru niebieskiego z opisem dotyczącym kabla /właściciel, rok 
wykonania, typ i przekrój, kierunek zasilania/. 

Słup linii napowietrznej uziemić z wykorzystaniem bednarki ocynkowanej FeZn 30x4 oraz 
prętów miedziowanych Ø 14,2mm. Wymagana rezystancja R≤10Ω. 

 
14.1.4. Zasilanie oświetlenia przejścia dla pieszych w km. 7+300 

   
  Zasilanie projektowanego oświetlenia przejścia dla pieszych projektuje się z 

istniejącej sieci oświetleniowej stanowiącej własność Energa Oświetlenie Sp. z o.o. 
  Zgodnie z warunkami technicznymi projektowane oświetlenie zasilić z istniejącego 
słupa nr 4.1/4 zasilanego z szafki oświetleniowej SO-0637/1 SZEPLERZYZNA. W istniejącym 
słupie nr 4.1/4 wymienić tabliczkę przelotową na tabliczkę podziałową. 

  Zasilanie oświetlenia przejścia dla pieszych projektuje się w ramach istniejącej 
mocy. 

 Budowę oświetlenia przejścia dla pieszych projektuje się kablem typu YAKXs 4x25mm2 
SE w układzie TN-C.  

Projektowane słupy należy uziemić. Wymagana rezystancja R≤30Ω. 
Proj. uziom wykonać z prętów miedziowanych o średnicy Ø 14,2 mm i długości 3 m – łącznie 
2 szt. oraz bednarki FeZn 30 x 4 mm o długości 8 m. 
Projektowane kable należy układać w ziemi zgodnie z trasą jak na planie zagospodarowania 
terenu. Kable układać zgodnie z obowiązującymi przepisami budowy i normami oraz 
zaleceniami producenta. Zgodnie z ustawą Prawo Budowlane roboty kablowe zalicza się do 
robót ulegających zakryciu. Dlatego też ułożenie kabli przed zasypaniem należy zgłosić 
Inwestorowi do sprawdzenia.  

W miejscu skrzyżowania projektowanych kabli z układem drogowym, nawierzchniami 
utwardzonym oraz z innymi mediami i instalacjami podziemnymi, projektuje się rury 
osłonowe. Końce rur osłonowych zabezpieczyć przed zamuleniem przy użyciu uszczelnień 
mułoszczelnych.  

Do oznaczenia kabla stosować oznaczniki (opaski kablowe). Opaski należy rozmieścić 
nie rzadziej niż co 10m, na końcach przepustów oraz na zagięciach kabla. Po ułożeniu 
poszczególnych odcinków linii kablowej wykonać pomiary rezystancji izolacji, sprawdzić 
ciągłość żył oraz skuteczność ochrony przeciwporażeniowej. 

W miejscu przyłączenia obwodów odbiorczych w złączach oraz na początku obwodów 
należy zamontować grawerowane tabliczki informacyjne określające typ kabla, użytkownika, 
kierunek oraz rok budowy. 
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14.1.5. Słupy i oprawy oświetleniowe 
 
Oświetlenie projektuje się na bazie słupów stalowych cylindryczno-stożkowych o 

wysokości h=5m z wysięgnikiem pojedynczym o wysięgu  0,5m i kącie nachylenia wysięgnika 
5o. 

Minimalne parametry techniczne jakie powinny spełniać słupy oświetleniowe: 
 Wysokość [h] :     5 m 
 Średnica podstawy [ØDE] :    117 mm 
 Podstawa :      410 x 410 mm 
 Rozstaw śrub :     300 x 300 mm 
 Minimalna grubość ścianki słupa :   4 mm 
 Średnica mocowania (króćca) [Ød] :  60 mm  
 Fundament [a x a x h] :   0,43 x 0,43 x 1,00,  

klasa betonu C30,  

  
Rys. 1 Widok słupa         Rys. 2 Widok wysięgnika   Rys. 3 Widok fundamentu 

 
Na słupach projektuje się oprawy oświetlenia ulicznego typu LED. Oprawy mocować na 

wysięgnikach. Wysokość zawieszenie opraw 5,0m. 
 

Minimalne parametry techniczne jakie powinny spełniać oprawy oświetleniowe o mocy 48W: 
 obudowa – stop aluminium, zabezpieczone przez anodowanie w kolorze słupa, 
 układ optyczny – soczewki z PMMA, wymienny moduł LED, klosz z PC-UV, 
 moc oprawy 48W, 
 moc całkowita oprawy max 56W, 
 optyka P2, 
 strumień świetlny oprawy min. 6700 lm,  
 temperatura barwy światła 5000K, 
 skuteczność świetlna oprawy 124 lm/W, 
 wskaźnik oddawania barw Ra nie mniejszy niż 70, 
 trwałość użytkowa oprawy 100 000h pracy, przy zachowaniu strumienia świetlnego na 

poziomie nie mniejszym niż 90% strumienia nominalnego - L90, 
 prąd wyjściowy 500mA, 
 oprawa przystosowana do pracy w temperaturach od -40°C do +40°C,  



 

31 
 

 zasilanie 220-240V 50/60Hz, 
 zasilacz wyposażony w czujnik termiczny zabezpieczający diody przed przegrzaniem, 
 zasilacz wyposażony w zabezpieczenia: zwarciowe, rozwarciowe i temperaturowe, 
 IP66 modułu optycznego i zasilacza, 
 wymaga się zabezpieczenia pozaprzepięciowego poza zasilaczem min. 10kV, 
 gwarancja producenta na oprawę minimum 5 lat. 
 

 
Rys. 4 Przykładowy wizreunek oprawy oświetleniowej 

 
 

 
 

Rys. 5 Krzywa rozsyłu oprawy oświetleniowej 
 
Wnęki słupów wyposażyć w typowe złącza słupowe. 
Oprawy zabezpieczyć wkładkami topikowymi D0-1/gG 4A. Oprawy zasilić przewodem YDYżo 

3x2,5mm2. 
 

14.2. Usunięcie kolizji elektroenergetycznych 
 
14.2.1. Zabezpieczenie istniejących kabli elektroenergetycznych 
 

Istniejące kable elektroenergetyczne kolidujące z projektowanym układem drogowym 
należy osłonić dwudzielnymi rurami osłonowymi HDPE Ø 110. 

Po wykonaniu niwelety terenu należy sprawdzić głębokość ułożenia kabli i w razie 
konieczności zagłębić do wartości normatywnych. 

Przed przystąpieniem do prac powiadomić Właściciela. 
 

14.2.2. Przebudowa szafki pomiarowej Z6600172 
 

W związku z przebudową kolizji projektuje się relokację szafki pomiarowej 
oznaczonej numerem eksploatacyjnym Z6600172. 
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Zasilanie relokowanej kablowej rozdzielnicy szafowej oznaczonej numerem eksploatacyjnym 
Z6600172 wykonać poprzez ułożenie nowego odcinka kablowego NA2XY-O 4x70mm2. 
Nowy kabel połączyć z istniejącą linią kablową za pomocą mufy LSJB-4X50-120-PL02. 
Szafkę pomiarową należy uziemić. Punkt ochronny PE szafki należy uziemić. Wymagana 
rezystancja R≤30Ω. 
Proj. uziom wykonać z prętów miedziowanych o średnicy Ø 14,2 mm i długości 3 m – łącznie 
2 szt. oraz bednarki FeZn 30 x 4 mm o długości 8 m. 
Na trasie proj. linii kablowych nie przewiduje się niwelacji terenu. Linie kablowe 
wykonać zgodnie z  aktualnymi przepisami i normami. 
Zgodnie z ustawą Prawo Budowlane roboty kablowe zalicza się do robót ulegających 
zakryciu. Ułożenie kabli przed zasypaniem należy zgłosić Inwestorowi do sprawdzenia. 
Na kablu w odległości co 10 m nałożyć opaski z oznaczeniem przekroju, napięcia pracy, 
przeznaczenia kabla, roku budowy i użytkownika kabla. 
Po ułożeniu wykonać badanie oporności izolacji kabla. Po wykonaniu przyłącza kablowego 
dokonać namiaru geodezyjnego kabla przed zasypaniem. 
 
14.2.3. Przebudowa szafki pomiarowej Z6602157 
 

W związku z przebudową kolizji projektuje się relokację szafki pomiarowej 
oznaczonej numerem eksploatacyjnym Z6602157. 
Zasilanie relokowanej kablowej rozdzielnicy szafowej oznaczonej numerem eksploatacyjnym 
Z6600172 wykonać poprzez ułożenie nowego odcinka kablowego NA2XY-O 4x120mm2. 
Nowy kabel połączyć z istniejącą linią kablową za pomocą mufy LSJB-4X50-120-PL02. 
Szafkę pomiarową należy uziemić. Punkt ochronny PE szafki należy uziemić. Wymagana 
rezystancja R≤30Ω. 
Proj. uziom wykonać z prętów miedziowanych o średnicy Ø 14,2 mm i długości 3 m – łącznie 
2 szt. oraz bednarki FeZn 30 x 4 mm o długości 8 m. 
Na trasie proj. linii kablowych nie przewiduje się niwelacji terenu. Linie kablowe 
wykonać zgodnie z  aktualnymi przepisami i normami. 
Zgodnie z ustawą Prawo Budowlane roboty kablowe zalicza się do robót ulegających 
zakryciu. Ułożenie kabli przed zasypaniem należy zgłosić Inwestorowi do sprawdzenia. 
Na kablu w odległości co 10 m nałożyć opaski z oznaczeniem przekroju, napięcia pracy, 
przeznaczenia kabla, roku budowy i użytkownika kabla. 
Po ułożeniu wykonać badanie oporności izolacji kabla. Po wykonaniu przyłącza kablowego 
dokonać namiaru geodezyjnego kabla przed zasypaniem. 
 
14.3. Ochrona przeciwporażeniowa 

 
Jako  system  ochrony  przed  porażeniem  prądem  elektrycznym  przewiduje  się  

zastosowanie  systemu  samoczynnego  wyłączenia zasilania w  układzie  sieci  TN-C. 
Wymagana rezystancja: 

 dla słupów oświetleniowych - R≤30Ω. 
 dla szafek pomiarowych - R≤30Ω. 
 dla słupów linii napowietrznej - R≤10Ω. 

 
15. Uwagi instalatorskie 

 
Roboty wykonać zgodnie z obowiązującymi  warunkami technicznymi wykonania i odbioru 

robót elektrycznych oraz przepisami BHP. 
Prace prowadzić w uzgodnieniu z Inwestorem. 
Wszelkie odstępstwa od rozwiązań podanych w projekcie należy uzgodnić z projektantem. 
Po zakończeniu robót wykonać badania i pomiary sprawdzające: skuteczność ochrony 

przeciwporażeniowej, izolacji przewodów i kabli, rezystancję uziemienia. Pomiary 
potwierdzić stosownymi protokołami.  

Przy wykonywaniu prac należy postępować zgodnie z: 
-  Ustawa z dnia 7 lipca 1994r. Prawo budowlane (Dz. U. z 2024 r., poz. 725 z późn. zm.). 
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- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury i Budownictwa z dnia 14 listopada 2017r. 
zmieniające rozporządzenie w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać 
budynki i ich usytuowanie (Dz. U. z 2017 r., poz. 2285). 

-  Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004r. o wyrobach budowlanych (Dz.U. z 2018 r., poz. 650). 
- Rozporządzenie Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej z dnia 25.04.2012 

r. w sprawie szczegółowego zakresu i formy projektu budowlanego (Dz. U. z 2018 r., poz. 
1935). 

-  Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 26.06.2002 r. w sprawie dziennika budowy, 
montażu i rozbiórki, tablicy informacyjnej oraz ogłoszenia zawierającego dane dotyczące 
bezpieczeństwa pracy i ochrony zdrowia (Dz. U. z 2018 r., poz. 653). 

 PN-76/E-05125 Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe. Projektowanie i 
budowa. 

 N SEP-E-004 Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe. 
Projektowanie i budowa. 

 PN-HD 603 S1:2006 Kable elektroenergetyczne na napięcie znamionowe 0,6/1kV. 

 PN-HD 603 S1:2006/A3:2009 Kable elektroenergetyczne na napięcie znamionowe 0,6/1kV. 

 PN-HD 603 S1:2006/Ap1:2007 Kable elektroenergetyczne na napięcie znamionowe 0,6/1kV. 

 PN-HD 605 S2:2008 Kable elektroenergetyczne - Dodatkowe metody badania. 

 PN-EN-61140 Ochrona przed porażeniem elektrycznym. Wspólne aspekty instalacji i 
urządzeń. 

 PN-EN 60598-1:2009 Oprawy oświetleniowe. Wymagania ogólne i badania. 

 PN-EN 60598-2-3:2006 Oprawy oświetleniowe – Część 2-3: Wymagania szczegółowe – Oprawy 
oświetleniowe drogowe i uliczne. 

 PKN-CEN/TR 13201-1:2007 Oświetlenie dróg – część 1: Wybór klas oświetlenia. 

 PN-EN 13201-2:2007 Oświetlenie dróg – część 2: Wymagania oświetleniowe. 

 PN-EN 13201-3:2007 Oświetlenie dróg – część 3: Obliczenia parametrów oświetleniowych. 

 PN-EN 13201-4:2007 Oświetlenie dróg – część 4: Metody pomiarów parametrów oświetlenia. 

 PN-IEC 60364-7-714:2003 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych – wymagania 
dotyczące specjalnych instalacji lub lokalizacji – instalacje oświetlenia zewnętrznego. 

 
16. Obliczenia techniczne 
 
16.1. Sprawdzenie warunków samoczynnego wyłączenia projektowanego oświetlenia przejść dla 

pieszych 
 
16.1.1. Oświetlenie przejścia dla pieszych w km. 3+580  

 
Wyliczenie parametrów zastępczych 

 

Typ Moc 
[kVA] 

s 
[mm²] 

γ 
[s/m] 

L 
[km] 

X [Ω] R [Ω] Z [Ω] 

Transformator 160       0,0469 0,0162 0,0496 

AL.   25 33 0,145 0,0870 0,3515 0,3621 

YAKXs   25 33 0,220 0,0352 0,5333 0,5345 

YAKXs   25 33 0,067 0,0107 0,1624 0,1628 

 
Najmniejszy spodziewany prąd zwarcia 1-fazowego: 

 

Miejsce zwarcia X    
[Ω] 

R    
[Ω] 

Z         
[Ω] 

I"kmin  
[A] 

proj. słup 2 0,1798 1,0635 1,1090 197,83 
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Zestawiając wyniki, stwierdza się spełnienie warunków samoczynnego wyłączenia 
 

Miejsce zwarcia 
In   
[A] 

t    
[s] 

k    
[-] 

Iw   
[A] 

I"kmin 
[A] 

Spełnienie 
warunku 
[TAK/NIE] 

proj. słup 2 25 5 3,9 97,50 197,83 TAK 

 
16.1.2. Oświetlenie przejścia dla pieszych w km. 4+400 
 

Wyliczenie parametrów zastępczych 
 

Typ Moc 
[kVA] 

s 
[mm²] 

γ 
[s/m] 

L 
[km] 

X [Ω] R [Ω] Z [Ω] 

Transformator 160       0,0469 0,0162 0,0496 

AL.   25 33 0,040 0,0240 0,0970 0,0999 

YAKXs   25 33 0,070 0,0112 0,1697 0,1701 

 
Najmniejszy spodziewany prąd zwarcia 1-fazowego: 

 

Miejsce zwarcia 
X    
[Ω] 

R    
[Ω] 

Z         
[Ω] 

I"kmin  
[A] 

proj. słup 2 0,0821 0,2829 0,3196 686,54 
 

Zestawiając wyniki, stwierdza się spełnienie warunków samoczynnego wyłączenia 
 

Miejsce zwarcia In   
[A] 

t    
[s] 

k    
[-] 

Iw   
[A] 

I"kmin 
[A] 

Spełnienie 
warunku 
[TAK/NIE] 

proj. słup 2 25 5 3,9 97,50 686,54 TAK 

 
16.1.3. Oświetlenie przejścia dla pieszych w km. 5+970 
 

Wyliczenie parametrów zastępczych 
 

Typ Moc 
[kVA] 

s 
[mm²] 

γ 
[s/m] 

L 
[km] X [Ω] R [Ω] Z [Ω] 

Transformator 160       0,0469 0,0162 0,0496 

AL.   25 33 0,290 0,1740 0,7030 0,7242 

YAKXs   25 33 0,041 0,0066 0,0994 0,0996 

 
Najmniejszy spodziewany prąd zwarcia 1-fazowego: 

 

Miejsce zwarcia X    
[Ω] 

R    
[Ω] 

Z         
[Ω] 

I"kmin  
[A] 

proj. słup 2 0,2274 0,8186 0,8735 251,18 
 

Zestawiając wyniki, stwierdza się spełnienie warunków samoczynnego wyłączenia 
 

Miejsce zwarcia 
In   
[A] 

t    
[s] 

k    
[-] 

Iw   
[A] 

I"kmin 
[A] 

Spełnienie 
warunku 
[TAK/NIE] 

proj. słup 2 25 5 3,9 97,50 251,18 TAK 
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16.1.4. Oświetlenie przejścia dla pieszych w km. 7+300 
 

Wyliczenie parametrów zastępczych 
 

Typ Moc 
[kVA] 

s 
[mm²] 

γ 
[s/m] 

L 
[km] 

X [Ω] R [Ω] Z [Ω] 

Transformator 100       0,0469 0,0162 0,0496 

AL.   25 33 0,160 0,0960 0,3879 0,3996 

YAKXs   25 33 0,160 0,0256 0,3879 0,3887 

 
Najmniejszy spodziewany prąd zwarcia 1-fazowego: 

 

Miejsce zwarcia 
X    
[Ω] 

R    
[Ω] 

Z         
[Ω] 

I"kmin  
[A] 

proj. słup 2 0,1685 0,7920 0,8379 261,84 
 

Zestawiając wyniki, stwierdza się spełnienie warunków samoczynnego wyłączenia 
 

Miejsce zwarcia In   
[A] 

t    
[s] 

k    
[-] 

Iw   
[A] 

I"kmin 
[A] 

Spełnienie 
warunku 
[TAK/NIE] 

proj. słup 2 25 5 3,9 97,50 261,84 TAK 

 
16.2. Sprawdzenie warunków samoczynnego wyłączenia szafka pomiarowa Z6600172 

 
Wyliczenie parametrów zastępczych 

 

Typ 
Moc 
[kVA] 

s 
[mm²] 

γ 
[s/m] 

L 
[km] X [Ω] R [Ω] Z [Ω] 

Transformator 100       0,0469 0,0162 0,0496 

NA2XY-O   120 33 0,057 0,0091 0,0288 0,0302 

AsXSn   70 33 0,120 0,0286 0,1039 0,1078 

NA2XY-O   70 33 0,060 0,0096 0,0519 0,0528 

 
Najmniejszy spodziewany prąd zwarcia 3-fazowego: 

 

Miejsce zwarcia X    
[Ω] 

R    
[Ω] 

Z         
[Ω] 

I"kmin  
[A] 

szafka Z6600172 0,0942 0,2008 0,2404 912,71 
 

Zestawiając wyniki, stwierdza się spełnienie warunków samoczynnego wyłączenia 
 

Miejsce zwarcia 
In   
[A] 

t    
[s] 

k    
[-] 

Iw   
[A] 

I"kmin 
[A] 

Spełnienie 
warunku 
[TAK/NIE] 

szafka Z6600172 80 5 5,3 424,00 912,71 TAK 

 
Sprawdzenie spadku napięcia 

 
Lp. Miejsce Typ P Un s γ L ∆U% 

[-] [-] [-] [kW] [V] [mm2] [m/(Ω*mm2)] [m] [%] 

1 
szafka 
Z6600127 AsXsn 49,00 400 4 x 70 33 120 1,59 



 

36 
 

    NA2XY 49,00 400 4 x 120 33 57 0,44 

    NA2XY 49,00 400 4 x 50 33 60 1,11 

        
SUMA 
∆U% 3,1 

 
16.3. Sprawdzenie warunków samoczynnego wyłączenia szafka pomiarowa Z6602157 
 

Wyliczenie parametrów zastępczych 
 

Typ 
Moc 
[kVA] 

s 
[mm²] 

γ 
[s/m] 

L 
[km] X [Ω] R [Ω] Z [Ω] 

Transformator 100       0,0469 0,0162 0,0496 

NA2XY-O   120 33 0,057 0,0091 0,0288 0,0302 

AsXSn   70 33 0,120 0,0286 0,1039 0,1078 

NA2XY-O   70 33 0,060 0,0096 0,0519 0,0528 

NA2XY-O   120 33 0,047 0,0075 0,0237 0,0249 

 
Najmniejszy spodziewany prąd zwarcia 3-fazowego: 

 

Miejsce zwarcia 
X    
[Ω] 

R    
[Ω] 

Z         
[Ω] 

I"kmin  
[A] 

szafka Z6602157 0,1017 0,2246 0,2653 827,04 
 

Zestawiając wyniki, stwierdza się spełnienie warunków samoczynnego wyłączenia 
 

Miejsce zwarcia In   
[A] 

t    
[s] 

k    
[-] 

Iw   
[A] 

I"kmin 
[A] 

Spełnienie 
warunku 
[TAK/NIE] 

szafka Z6602157 80 5 5,3 424,00 827,04 TAK 

 
Sprawdzenie spadku napięcia 

 
Lp. Miejsce Typ P Un s γ L ∆U% 

[-] [-] [-] [kW] [V] [mm2] [m/(Ω*mm2)] [m] [%] 

1 
Szafka 
Z6602157 AsXsn 49,00 400 4 x 70 33 120 1,59 

    NA2XY 49,00 400 4 x 120 33 57 0,44 

    NA2XY 49,00 400 4 x 50 33 60 1,11 

    NA2XY 12,50 400 4 x 120 33 47 0,09 

        SUMA 
∆U% 3,2 

17. Zestawienie montażowe materiałów 
 

17.1. Przejście dla pieszych w km. 3+580 
 

Lp. Materiał Jednostka Ilość 
1. Kabel YAKXs 4 x 25 mm2                   mb 67 
2. Końcówka kablowa 25 szt. 4 
3. Taśma PCV szer. 0,4 m /niebieska/  mb 15 
4. Rura osłonowa HDOE Ø 110mm - przecisk mb 22 
5. Rura osłonowa HDPE Ø 50mm mb 19 
6. Opaska kablowa / identyfikacyjna szt. 20 
7. Słup oświetleniowy szt. 2 
8. Wysięgnik jednoramienny szt. 2 
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9. Fundament prefabrykowany szt. 2 
10. Złącze słupowe TB-1 szt. 2 
11. Wkładki bezpiecznikowe D01/gG 4A szt. 2 
12. Oprawa oświetleniowa LED 48W 6700lm 5000K P2 szt. 2 
13. Przewód kabelkowy YDYżo 3x2,5mm2 mb 12 
14. Tabliczka podziałowa szt. 1 
15. Bednarka FeZN 30x4mm mb 16 
16. Pręt miedziowany  14,2mm/1,5m szt. 8 
17. Grot do prętów szt. 2 
18. Głowica do prętów szt. 2 
19. Uchwyt krzyżowy ocynkowany szt. 2 

 
17.2. Przejście dla pieszych w km. 4+400 

 
Lp. Materiał Jednostka Ilość 
1. Kabel YAKXs 4 x 25 mm2                   mb 70 
2. Końcówka kablowa 25 szt. 4 
3. Taśma PCV szer. 0,4 m /niebieska/  mb 41 
4. Rura osłonowa HDPE Ø 110mm - przecisk mb 7,5 
5. Rura osłonowa HDPE Ø 50mm mb 7,5 
6. Rura osłonowa HDPE Ø 50mm odporna na promienie UV mb 4 
7. Opaska kablowa / identyfikacyjna szt. 26 
8. Słup oświetleniowy szt. 2 
9. Wysięgnik jednoramienny szt. 2 
10. Fundament prefabrykowany szt. 2 
11. Złącze słupowe TB-1 szt. 2 
12. Wkładki bezpiecznikowe D01/gG 4A szt. 2 
13. Oprawa oświetleniowa LED 48W 6700lm 5000K P2 szt. 2 
14. Przewód kabelkowy YDYżo 3x2,5mm2 mb 12 
15. Bednarka FeZN 30x4mm mb 48,5 
16. Pręt miedziowany  14,2mm/1,5m szt. 24 
17. Grot do prętów szt. 5 
18. Głowica do prętów szt. 5 
19. Uchwyt krzyżowy ocynkowany szt. 5 
20. Uchwyty odstępowe  szt. 7 
21. Taśma stalowa COT 37 z klamerką COT 36 szt. 7 
22. Kształtka termokurczliwa typu „End-Cap” REC Ø 50mm szt. 1 
23. Kształtka termokurczliwa 35-150  szt. 1 
24. Rura termokurczliwa typu RPK 52/20 szt. 4 
25. Zacisk prądowy do linii napowietrznej  szt. 4 
26. Ogranicznik przepięć z zaciskiem  kpl. 3 
27. Słupowy rozłącznik bezpiecznikowy RSA kpl. 1 

28. 
Tabliczka z trwałymi napisami z danymi kabla: 
Poziom napięcia, typ i przekrój kabla, rok ułożenia, 
Właściciel kabla / na słupie 

szt. 1 

 
17.3. Przejście dla pieszych w km. 5+970 

 
Lp. Materiał Jednostka Ilość 
1. Kabel YAKXs 4 x 25 mm2                   mb 41 
2. Końcówka kablowa 25 szt. 4 
3. Taśma PCV szer. 0,4 m /niebieska/  mb 11 
4. Rura osłonowa HDPE Ø 110mm - przecisk mb 9 
5. Rura osłonowa HDPE Ø 50mm mb 5 
6. Rura osłonowa HDPE Ø 50mm odporna na promienie UV mb 4 
7. Opaska kablowa / identyfikacyjna szt. 20 
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8. Słup oświetleniowy szt. 2 
9. Wysięgnik jednoramienny szt. 2 
10. Fundament prefabrykowany szt. 2 
11. Złącze słupowe TB-1 szt. 2 
12. Wkładki bezpiecznikowe D01/gG 4A szt. 2 
13. Oprawa oświetleniowa LED 48W 6700lm 5000K P2 szt. 2 
14. Przewód kabelkowy YDYżo 3x2,5mm2 mb 12 
15. Bednarka FeZN 30x4mm mb 48,5 
16. Pręt miedziowany  14,2mm/1,5m szt. 24 
17. Grot do prętów szt. 5 
18. Głowica do prętów szt. 5 
19. Uchwyt krzyżowy ocynkowany szt. 5 
20. Uchwyty odstępowe  szt. 7 
21. Taśma stalowa COT 37 z klamerką COT 36 szt. 7 
22. Kształtka termokurczliwa typu „End-Cap” REC Ø 50mm szt. 1 
23. Kształtka termokurczliwa 35-150  szt. 1 
24. Rura termokurczliwa typu RPK 52/20 szt. 4 
25. Zacisk prądowy do linii napowietrznej  szt. 4 
26. Ogranicznik przepięć z zaciskiem  kpl. 3 
27. Słupowy rozłącznik bezpiecznikowy RSA kpl. 1 

28. 
Tabliczka z trwałymi napisami z danymi kabla: 
Poziom napięcia, typ i przekrój kabla, rok ułożenia, 
Właściciel kabla / na słupie 

szt. 1 

 
17.4. Przejście dla pieszych w km. 7+300 

 
Lp. Materiał Jednostka Ilość 
1. Kabel YAKXs 4 x 25 mm2                   mb 66 
2. Końcówka kablowa 25 szt. 4 
4. Taśma PCV szer. 0,4 m /niebieska/  mb 20 
5. Rura osłonowa HDOE Ø 110mm - przecisk mb 7,5 
6. Rura osłonowa HDOE Ø 75mm - przecisk mb 10 
7. Rura osłonowa HDPE Ø 50mm mb 10 
8. Opaska kablowa / identyfikacyjna szt. 20 
9. Słup oświetleniowy szt. 2 
10. Wysięgnik jednoramienny szt. 2 
11. Fundament prefabrykowany szt. 2 
12. Złącze słupowe TB-1 szt. 2 
13. Wkładki bezpiecznikowe D01/gG 4A szt. 2 
14. Oprawa oświetleniowa LED 48W 6700lm 5000K P2 szt. 2 
15. Przewód kabelkowy YDYżo 3x2,5mm2 mb 12 
16. Tabliczka podziałowa szt. 1 
17 Bednarka FeZN 30x4mm mb 16 
17. Pręt miedziowany  14,2mm/1,5m szt. 8 
18. Grot do prętów szt. 2 
19. Głowica do prętów szt. 2 
20. Uchwyt krzyżowy ocynkowany szt. 2 

 
17.5. Zabezpieczenie istniejących kabli 

 
Lp. Materiał Jednostka Ilość 
1. Rura osłonowa dwudzielna HDPE Ø 110 mb 10 
2. Opaska kablowa / identyfikacyjna szt. 4 

 
17.6. Szafka pomiarowa Z6600127 
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Lp. Materiał Jednostka Ilość 
1. Keramzyt m3 0,05 
2. Bednarka FeZn  30 x 4 mm mb 8 
3. Pręt miedziowany  14,2mm/1,5m szt. 4 
4. Grot do prętów szt. 1 
5. Głowica do prętów szt. 1 
6. Uchwyt krzyżowy ocynkowany szt. 1 
7. Śruba ocynkowana M10x25 szt. 1 
8. Kabel NA2XY-O 4x70mm2 mb 10 
9. Końcówka kablowa 70 szt. 8 
10. Taśma PCV szer. 0,4 m /niebieska/ mb 10 
11. Rura osłonowa HDPE Ø 110mm mb 3 
12. Opaska kablowa / identyfikacyjna szt. 8 
13. Mufa kablowa LJSB 4X50-120-PL02 kpl. 1 

 
17.7. Szafka pomiarowa Z6602157 
 

Lp. Materiał Jednostka Ilość 
1. Keramzyt m3 0,05 
2. Bednarka FeZn  30 x 4 mm mb 8 
3. Pręt miedziowany  14,2mm/1,5m szt. 4 
4. Grot do prętów szt. 1 
5. Głowica do prętów szt. 1 
6. Uchwyt krzyżowy ocynkowany szt. 1 
7. Śruba ocynkowana M10x25 szt. 1 
8. Kabel NA2XY-O 4x120mm2 mb 7 
9. Końcówka kablowa 120 szt. 8 
10. Taśma PCV szer. 0,4 m /niebieska/ mb 3 
11. Rura osłonowa HDPE Ø 110mm mb 3 
12. Opaska kablowa / identyfikacyjna szt. 2 
13. Mufa kablowa LJSB 4X50-120-PL02 kpl. 1 

 
18. Zestawienie montażowe słupów 

 
18.1. Przejście dla pieszych w km. 3+580 
 

Nr 
słupa 

Typ słupa 
Wysokość 

[m] 
Wysięgnik 

wysokość/wysięg/kąt 

Wysokość 
zawieszenia 

oprawy 
[m] 

Oprawa Fundament 

1 Słup stalowy cylindryczno-
stożkowy 

5 0/0,5/5o 5 
LED 48W 

6700lm 5000K 
P2 

0,43x0,43x1,00 

2 Słup stalowy cylindryczno-
stożkowy 

5 0/0,5/5o 5 
LED 48W 

6700lm 5000K 
P2 

0,43x0,43x1,00 

 
18.2. Przejście dla pieszych w km. 4+400 
 

Nr 
słupa 

Typ słupa 
Wysokość 

[m] 
Wysięgnik 

wysokość/wysięg/kąt 

Wysokość 
zawieszenia 

oprawy 
[m] 

Oprawa Fundament 

1 Słup stalowy cylindryczno-
stożkowy 

5 0/0,5/5o 5 
LED 48W 

6700lm 5000K 
P2 

0,43x0,43x1,00 

2 Słup stalowy cylindryczno-
stożkowy 

5 0/0,5/5o 5 
LED 48W 

6700lm 5000K 
P2 

0,43x0,43x1,00 
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18.3. Przejście dla pieszych w km. 5+970 
 

Nr 
słupa 

Typ słupa 
Wysokość 

[m] 
Wysięgnik 

wysokość/wysięg/kąt 

Wysokość 
zawieszenia 

oprawy 
[m] 

Oprawa Fundament 

1 Słup stalowy cylindryczno-
stożkowy 

5 0/0,5/5o 5 
LED 48W 

6700lm 5000K 
P2 

0,43x0,43x1,00 

2 Słup stalowy cylindryczno-
stożkowy 

5 0/0,5/5o 5 
LED 48W 

6700lm 5000K 
P2 

0,43x0,43x1,00 

 
18.4. Przejście dla pieszych w km. 7+300 
 

Nr 
słupa 

Typ słupa 
Wysokość 

[m] 
Wysięgnik 

wysokość/wysięg/kąt 

Wysokość 
zawieszenia 

oprawy 
[m] 

Oprawa Fundament 

1 Słup stalowy cylindryczno-
stożkowy 

5 0/0,5/5o 5 
LED 48W 

6700lm 5000K 
P2 

0,43x0,43x1,00 

2 Słup stalowy cylindryczno-
stożkowy 

5 0/0,5/5o 5 
LED 48W 

6700lm 5000K 
P2 

0,43x0,43x1,00 
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19. Obliczenia fotometryczna 
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20. Rysunki 
 



Słupek loklaizacyjny. 
do odkopania i przestawia

l=1,0m

dr. gminna nr 146053Nkm 3+557.80

Zjazd 3+585.60

Zjazd 3+599.80

Zjazd 3+629.00

Zjazd 3+661.30



Zjazd 4+398.60

Zjazd 4+480.70



RHDPE A160PS
18,0

SR/4-9
istn. 

do odkopania i przestawia
l=1,0m

słupek lokalizacyjny
istn.

RHDPE A110PS
9,0

Zjazd 5+924.70

Zjazd 5+931.40

Zjazd 5+943.15

Zjazd 5+947.65

Zjazd 5+955.40

Zjazd 5+961.00

Zjazd 5+989.90
Zjazd 5+982.15

Zjazd 6+012.95

zd 6+022.70

Zjazd 5+984.85

Zjazd 5+980.85

Zjazd 6+020.35+035.70



RHDPE A110PS
8,0

RHDPE A160PS
13,0

RHDPE A110PS
7,0

RHDPE A110PS
7,0

RHDPE A110PS
6,0

Zjazd 7+325.65

Zjazd 7+368.30

Zjazd 7+417.45

dr. gminna nr 146223N 

km 7+414.30dr. gminna nr 146224N 

km 7+421,40

Zjazd 7+309.15

Zjazd 7+345.40

dr. gminna nr 146017N 
km 7+373.55














